

## ЮБИЛЕИ

**Х. Ч. Алишина**

### АКАДЕМИК Э. Р. ТЕНИШЕВ

**В** этом году исполняется 80 лет со дня рождения одного из крупнейших отечественных тюркологов, члена-корреспондента РАН, заведующего отделом тюрко-монгольских языков Института языкознания РАН, доктора филологических наук, профессора Эдхяма Рахимовича Тенишева<sup>1</sup>.

Э. Р. Тенишев окончил восточный факультет Ленинградского университета, где в 1949 г. защитил диплом на тему «Кыпчакский язык и его связь с современными кыпчакскими языками (система спряжений)» под руководством С. Е. Малова. В 1953 г. защитил кандидатскую диссертацию по языку древнеуйгурского памятника «Сутра Золотого Блеска». С 1954 г. Э. Р. Тенишев живет и работает в Москве в Институте языкознания РАН.

В 1956 г. Президиум АН СССР командировал Э. Р. Тенишева в Пекин для оказания помощи АН КНР и китайским коллегам в описании неизученных тюркских языков Китая. Здесь он читал лекции студентам и аспирантам, писал монографии, совершил три экспедиции в труднодоступные районы Китая (Синьцзянь, Цинь, Юньхуа), в которых собрал уникальнейшие лингвистические и исторические материалы.

Вернувшись в 1959 г. в Москву, Э. Р. Тенишев приступил к систематизации собранного в Китае материала. В опубликованных ценнейших материалах саларских текстов (1964), в монографиях «Строй саларского языка» (1976), «Строй сарыг-югурского языка» (1976) впервые были заложены основы представлений об особенностях восточной части центральноазиатского языкового союза, включающей исходно разносистемные языки, получившие ряд общих типологических особенностей на основе китайского влияния.

В 1969 г. Э. Р. Тенишев защитил докторскую диссертацию по теме «Строй саларского языка». В этой работе был окончательно определен статус саларского языка (доселе рассматривавшегося как уйгурский или туркменский диалект) как самостоятельного; определен диалектный состав саларского языка (два диалекта) и его генетическая основа (язык огузской группы, наиболее близок к туркменскому); обнаружены особенности, возникшие под кыпчакским влиянием (в результате контактов предков саларов с кыпчаками в XII–XIV вв. в районе Самарканда), и контактные явления, явившиеся следствием соприкосновения с потомками древних уйгуров в Синьцзяне (с XIV в.), структурные изменения, произошедшие в более позднее время в связи с влиянием китайского, тибетского языков и южномонгольских языков Синьцзяна. Работы Э. Р. Тенишева по языкам Синьцзяна явились огромным вкладом в тюркологию.

Э. Р. Тенишев продолжает исследования по языкам древнетюркских памятников. Приоритетными направлениями, развиваемыми в работах его и его учеников, являются: изучение особенностей древних тюркских языков в связи с их принадлежностью к центральноазиатскому языковому союзу; изучение функционирования древних языков, их использования в этнических коллективах



разных эпох. Труды Э. Р. Тенишева имеют большое значение для современной тюркской диалектологии. Еще в 1963 г. в статье «О диалектах уйгурского языка Синьцзяна» он определил принципы выделения диалектов тюркских языков. В 1984 г. вышла долгожданная для всех специалистов книга «Уйгурские тексты». В 1990 г. Э. Р. Тенишев опубликовал «Уйгурский диалектный словарь».

На основе теоретических разработок Э. Р. Тенишева в области составления исторических грамматик литературных тюркских языков выходит ряд важных исследований. Ведущие тюркологи России и других стран бывшего Советского Союза объединяют свои усилия при создании II тома многотомного энциклопедического издания «Языки мира», который называется «Тюркские языки». Книга, ответственным редактором которой является Э. Р. Тенишев, вышла в 1997 г. и вобрала в себя описание всех известных тюркских языков — как древних (15 статей), так и современных (39 статей), распространенных на огромном пространстве от Восточной Сибири до Европы.

Огромен круг научных интересов Э. Р. Тенишева. Его привлекают проблемы контактов тюркских языков с монгольскими, уральскими и западноевропейскими, тибетология. Фольклористы высоко ценят его работы по фольклору тюркских народов. Широко известны этнографические труды Э. Р. Тенишева, посвященные разнообразным аспектам материальной и духовной культуры тюрков.

Широта и многогранность научных интересов Э. Р. Тенишева делают его выдающимся руководителем тюркологической науки. С 1963 г. он является заведующим сектором тюркских и монгольских языков Института языкознания РАН. За это время сектор выпустил большое число исследований, хорошо известных специалистам. Совместно с американскими тюркологами коллектив сектора работает над изданием «Основ тюркского языкознания»; совместно с сотрудниками ИВ РАН и монгольскими коллегами — над фундаментальным «Словарем монгольского языка». С 1977 г. Э. Р. Тенишев состоит в Главной редакции Лингвистического Атласа Европы — международного предприятия при ЮНЕСКО. Ученый подготовил около 20 докторов и более 40 кандидатов наук, успешно работающих в тюркологии.

За выдающиеся научные и организаторские заслуги в 1982 г. Э. Р. Тенишев был избран почетным членом Турецкого лингвистического общества, а в 1984 г. — членом-корреспондентом АН СССР. С 1982 г. он является также членом-корреспондентом Финно-угорского общества.

Коллеги и ученики Эдхяма Рахимовича Тенишева от всего сердца поздравляют его со славным юбилеем, желают крепкого здоровья, бодрости и творческого настроения, успехов в его благородном труде.



#### ПРИМЕЧАНИЕ

<sup>1</sup> Автор сердечно благодарит учеников Э. Р. Тенишева — докторов филологических наук, профессоров А. В. Дыбо, К. М. Мусаева, А. А. Чече-

нова (Москва), Ф. Ш. Нуриеву, Ф. С. Хакимзянова (Казань) — за любезно оказанную помощь в подготовке данной публикации.

**Х. Ч. Алишина**

### **ДИЛЯРА ГАРИФОВНА ТУМАШЕВА**

**В** июле 2001 года исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научно-педагогической деятельности заслуженного деятеля науки ТАССР, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора филологических наук, профессора Казанского государственного университета, действительного члена Академии наук Республики Татарстан Дилары Гарифовны Тумашевой.